

CORREO DE MADRID.

DEL SABADO 4 DE JUNIO DE 1787

La vida de Cyro ofrece pasages de mucho interés y curiosidad, y excitan en el alma sentimientos virtuosos, quando se leen con atencion. ¡Ojala tengan este fruto los que vamos á insertar en nuestro Correo!

Rasgos sueltos de la Historia de Cyro.
Este Conquistador Rey de los Persas, subyugó los estados de Cyaxarés, y se apoderó de su persona y familia, por haberle faltado á un pacto que habia celebrado con él. Despues de reprenderle Cyro su perfidia, preguntó á Tigranes hijo de aquel Príncipe „que juicio hacia de la conducta de su Padre. Tigranes, que no tuvo parte alguna en ella, y queria obligar á Cyro á no desmentir su virtud y generosidad, le respondió: si son de vuestra aprobacion las acciones de mi Padre, os aconsejo que las tomeis por modelo; pero si las reprobais os exorto á que no las imiteis. Cyro que en el fondo de su corazon era decidido siempre por la clemencia, preguntó tambien á Tigranes, quanto daria por el rescate de la Princesa su muger. Tigranes sin detenerse, respondió, „que daria su vida, si fuese necesario. A estas palabras le abrazó Cyro tiernamente, volvió al Rey de Armenia sus estados, y concedió la libertad, sin rescate alguno, á toda su familia, grangeandose por esta generosa conducta amigos fieles, que jamas le faltaron. Despues de esta reconciliacion se retiraron á Armenia los Príncipes y Princesa llenos de gozo. Estando ya en su Palacio, conversaron de Cyro, y uno alababa su generosidad, otro su talento y presencia, y Tigranes preguntó á su muger „¿y á ti, esposa amada, que te ha parecido Cyro? No le ha visto, respondió la Princesa. ¿Pues á quién mirabas? Al que dijo que daria su vida por librarme de la „servidumbre.“

En una batalla hizo Cyro prisionera á Panthea, muger de Abradates, Rey de la Suciana. No quiso verla á causa de la gran fama que tenia de hermosa: Araspes su confidente se le manifestó sorprendido de que tuviese aquella desconfianza de su virtud, y añadió. „Por lo que á mi toca estoy seguro de que ninguna muger del mundo podrá seducir mi razon... Araspes, replicó Cyro, la flaqueza es ordinariamente fruto de presuncion. No obstante quiero creer que tienen ese supremo imperio sobre ti mismo, y así te confio á Panthea: es muy justo que el hombre mas virtuoso, sea escogido para protector de la inocencia, y de la hermosura.“

En efecto el Rey confió la guarda de Panthea á Araspes, el qual deslumbrado bien presto por sus atractivos, olvidó sus resoluciones, y el honor. La Princesa conoció, con la mas viva indignacion, su pasion criminal; pero sabiendo que Cyro y Araspes, estaban unidos con una amistad tierna, creyó que debía respetar sus vinculos, y el temor de romperlos la obligó á callar mucho tiempo. Al cabo, viendo que ya debía temer alguna indigna violencia de parte de Araspes, hizo informar á Cyro de su situacion. Retiróla el Príncipe inmediatamente de las manos de Araspes, y la tributó todas las demostraciones de interés y de respeto, debidas á su nacimiento, á su virtud, y á sus desgracias. Araspes casi desesperado, se contemplaba perdido, y trataba ya de preparar su fuga, quando llegan á buscarle de orden de Cyro. Fue á presentarsele lleno de aquella turbacion y temor que inspiran los remordimientos. Viendo Cyro á su amigo en tal estado de abatimiento, se sonrojó y bajó los ojos. El primer movimiento de la virtud no es el de ensorbercerse con su triunfo sobre el vicio

castigado, sino al contrario sentir todo lo que su gravedad tiene de amargura, perturbarse, y procurar suavizar su peso con la indulgencia mas tierna. Despues de algunos instantes de silencio, mirando Cyro á Araspes con suma dulzura, le dijo: "No temas mis reprehensiones Araspes: conozco tu corazon, y estoy bien cierto de que el es mas severo para contigo, que lo que pudiera serlo tu amigo; porque el te há exagerado sin duda tu falta, y la amistad debe hacerla escusable á mis ojos. Una ausencia saludable puede separarte de los peligros del amor; parte pues amado Araspes; anda á combatir contra mis enemigos; vé á buscar la gloria, que ella sola es quien podrá ofrecerte consuelos dignos de tí." Este discurso animó en el marchito corazon de Araspes la llama viva y pura de la virtud. Penetrado del reconocimiento mas tierno, y ardiendo en el deseo de manifestarlo con testimonios brillantes, besa llorando, la augusta mano de su indulgente amigo; y sin detenerse en explicar con vanas palabras los profundos sentimientos, que llenaban su alma, le deja y parte de la Corte el mismo dia en busca de los enemigos de su Rey. La fortuna recompensó su zelo, proporcionandole la dicha de hacer á Cyro los mayores servicios, y que olvidase la flaqueza que habia tenido, con las hazas tan brillantes, como útiles, que acababa de executar. Pantheá por su parte penetrada vivamente de los procederes generosos de Cyro formó el designio de atraer á Abradates al partido del Rey. Para este efecto le escribió haciendole una relacion tan circunstanciada y alagueña de la conducta de Cyro, que Abradates, transportado de gozo y reconocimiento, partió con diligencia acompañado de unos dos mil soldados de Caballería á unirse con Cyro. Quando llegó á los primeros puéstos de los Persas hizo avisar al Principe y este mandó conducirle desde luego á la tienda de Pantheá. Al instante que se vieron los dos esposos, se precipitaron mutuamente entre sus brazos con aquellos transportes que causa una felicidad

inesperada. Despues de haberse dicho todo quanto la ternura y el regocijo pueden inspirar, habló Pantheá á Abradates sobre la moderacion y generosidad de Cyro, y especialmente de la sensibilidad que habia manifestado por sus desgracias. Concluida esta conversacion fue Abradates á visitar á Cyro, y al acercarse le tomó la mano, diciendole, "Señor, yo no puedo reconocer mejor las gracias de que nos habeis colmado, sino ofreciendos en mí un servidor, un amigo, un aliado, que sabrá merecer estos titulos tan amables y gloriosos, derramando toda su sangre por vos, si fuere necesario". (Se continuará.)

Anedocta Atheniense. Un joven de Athenas se hallaba sumamente envejecido con lo hermoso de su rostro; y contemplando un dia con admiracion su propia estatua en bronce, se le acercó un Filosofo, preguntandole ¿que qué imaginaba podria decirle en favor suyo aquella estatua si hablase, y sobre que punto tendria motivo de alabarle? Ella pudiera decir, respondió el joven, que es hermosa. ¿Y no te averguenzas, replicó el Filosofo, de esimarte tanto por un merito que una masa de cobre puede igualar, y aun exceder?

Apostrofe á la guerra. Monstruo de la guerra! Tu cabeza está adornada con treinta diádemas; tú dominas la Europa con un haz de cetros en las manos; tú estás rodeada de las palmas de la gloria; pronuncianse al rededor de tí los nombres pomposos de valor, de firmeza, de patriotismo; no caminas sino acompañada de una ruidosa música; tú ofreces á los ojos deslumbrados la pompa de las tiendas, los penachos, las garzotas flotantes, y la frente brillante con lo mas escogido de la raza humana. Yo veo el esplendor de las armas, la marcha igual y rápida de tus Caballos, que relinchan, y cuyos impacientes pies cavan la tierra. Veo los vestidos realzados con planchas de oro, y con los rayos del sol que juegan en el voluble acero. Miro los hombres de mejor presencia, y los lau-

reles que recogen, y truecan por mirtos, postrándose á los pies de la hermosura. ¿Pero qué es lo que forma á mi vista tanto esplendor? Si mi mano levanta un poco la soberbia cortina que te cubre, ¿qué verá yo... Heridas, sangre, llagas horribles, cuerpos mutilados, trozos de hombres, convulsiones de la rabia, bocas moribundas, exhalando largos y lastimeros suspiros, una humana carnicería; despues de esto las lágrimas de las esposas, de las madres, de los hijos, de los amigos; la inocencia en los brazos del deudo, la palidez de la hambre, y la peste cardena, que cercando la comitiva entrega á la voracidad de los cuervos los cadáveres espaciados, que quedaron sin sepultura.

¿Y quieres que apesar de tu cabeza coronada, tus tiron brazos, tus trofeos, tus bronces fulminantes, tu poder formidable, y el vil canto de tus poetas, quieres, digo, que no manifieste yo á tu esplendor enganoso, la indignacion que conmueve mi alma? ¿Qué me importa tu coloso horrible que pisa al mundo? No miro á tu lado sino el cuchillo exterminador, que destroza el seno de las Naciones. Yo te acuso en nombre de la humanidad, te cito ante su tribunal, rompo tus maniestos; yo atribuyo tu origen á los siglos de ferocidad en que nada distinguia al hombre del bruto. Doy á tu fuerza el nombre de sacrilegio, baldono tus hazañas, y levanto los acentos del desprecio entre los cánticos de tus victorias. La moral de las naciones se ha hecho para atemorizar á la autoridad de las armas, para disipar la atmosfera que rodea los tronos, para envilecer al ambicioso bajo sus coronas, para hacer á los usucapadores, á los conquistadores, y á los Reyes, hambrientos de riquezas tan despreciables, como son odiosos, y en fin para ilustrar al hombre, y abrir los ojos del universo sobre esta preocupacion destructora, que arruina el poder real del hombre, lo opone asimismo, y contradice el plan que la naturaleza habia formado para la paz, y su felicidad.

¡Monstruo de la guerra! ¿Yo echo so-

bre tí todos los anatemas! Bien presto no se verá en tu frente orgullosa, mas que el quadro de tus furores, y de las calamidades que afligen al universo. Aquellos mismos que mueven á la multitud de los hombres, miraran con desprecio y horror aquellas hazañas, que la extravagancia de los poetas ha celebrado con exceso.

Mexico. La Gazeta de esta Ciudad del Martes 30 de Enero último trae el siguiente §.

El Gobernador de California Teniente Coronel Don Pedro Faxes con fecha de 28 de Septiembre último participa á este Superior Gobierno haber arribado á Monterey el 15 del mismo dos Fragatas Francesas nombradas la *Brújula* y el *Astrolabio*, mandadas por el Señor Conde de la Peroose y el Vizconde de Langle. Para que tomáran el Puerto que ignoraban, mandó su Lancha esquiada el Alferéz de Fragata Don Estevan Joseph Martinez, que se hallaba allí con las de S. M. *Princesa* y *Evarita*; y habiendo verificado su entrada, saludaron los Comandantes al Pavellon con once cañonazos de Arillería, á que correspondió el referido Oficial tiro por tiro. Inmediatamente fueron provistos de los viveres y demas que pidieron para la continuation de su viage, que se verificó en 14 del mismo mes, dirigiendo su rumbo á las Islas Filipinas.

Segun han informado al expresado Gobernador los dichos Comandantes, salieron de Brest el 1 de Agosto de 1785 con el objeto de dar buelta á todo el Globo: el 10 del mismo arribaron al Puerto de Tenerife, y habiendose vuelto á hacer á la vela el 19, tocaron en Santa Catarina, montaron el Cabo de Hornos, arribaron á la Concepcion de Chile en fines de Enero de 86, y habiendo estado allí quince dias, salieron en Febrero, dirigiendose al Norte de esta América, hasta poco menos de los 61 grados, costeando desde allí todo nuestro Continente, hasta el citado dia 15, que anclaron en Monterey, llegando toda la Oficialidad y Tripulacion de ambas Embarcaciones muy sanos, y prometiendose seguir su viage

con igual felicidad.

La única desgracia que tuvieron fue, el haber perdido veinte y un hombres, y entre ellos tres Oficiales de guerra, que intentando reconocer la boca de un Puerto de la Costa Septentrional de Californias, zozobraron en dos Chalupas.

La siguiente Lista es de los Oficiales y demas Individuos que componian la Tripulacion, y de los viveres con que los proveyó el Gobernador de la Peninsula.

En la Brujula.

Comandante en Jefe de la Expedicion el Conde de la Prouse.

Capitan de Navio el Caballero Clonar.

Mr. Botin Teniente de Navio.

Mr. Colinet Capitan de Brulot.

Mr. Sain Cera Teniente de Fragata.

Mr. Mouton Teniente de idem.

Mr. Broudon Alferéz de Navio.

Mr. Bollin Cirujano mayor.

Mr. Moneron Ingeniero.

Mr. Dagelet Astrónomo.

Mr. Lamanó Naturalista.

Mr. Monges Capellan y Físico-Químico.

Mr. Bernicet Geografo.

Mr. Duché Pintor.

Mr. Prevost Jardinero.

Del Astrolabio.

El Vizconde de Langle Capitan de Navio.

Mr. Monty Capitan de Navio, segundo de este Buque.

Mr. Bausuas Teniente de Navio.

Mr. Blondel Capitan de Brulot.

Mr. Lausiton Alferéz de Navio.

Mr. Labbé Capellan por Físico-Naturalista.

Mr. Labó Cirujano mayor.

Mr. Martinier Médico y Botánico.

Mr. Dufresne Naturalista.

Mr. Prevost Jardinero.

Mr. Lesepe Interprete de Lenguas.

En los diez dias que estuvieron ancladas en el citado Puerto de Monterey las dos referidas Fragatas, á mas de los auxilios para hacer la aguada leña y yerva, les franqueo el Gobernador 40 Cabezas de ganado Bacuno, 51 Carneros, 200 Gallinas, 30 fanegas de Trigo, 32 dichas de Zebada, 8 dichas de Chicharro, 80 costales grandes de berdura de todas especies de la Huerta que mantiene el Gobernador para el refresco anual de los Barcos; 4 carretadas mas estando ya para salir, 1 barril quintaleño de leche que se les dió diariamente; leña y yerva seca quanta hubieron menester.

Avila de los Cavalleros. Carta. Señor Editor cegato: Estoy viendo en su Correo de Vmd que cada qual sale de su rincon con preguntas y respuestas, y como no se ofrece premio á quien disuelva las dificultades he pensado escribir esta que harán ustedes un bien si la dan á la prensa.

Se han establecido en España hasta cinquenta Sociedades Economicas, faltando ya pocas Ciudades en que no se haya recogido la gente vaga (a) involuntaria para darla alguna ocupacion segun sus fuerzas, y especialmente á los jovenes de ambos sexos para educarlos y dirigirlos á las buenas costumbres. Esta Ciudad se compone de mil y doscientos vecinos, de los que setecientos son pobres por-dioseros que diariamente los tenemos á las puertas, sin que alguno de ellos se ocupe en todo el dia en mas que pedir y asistir á la olla de los Conventos, de suerte que indispensablemente va llegando el pueblo á la última infelicidad, siendo tal el abandono de los niños y niñas en una edad peligrosa, que dá lastima á quien lo mira con christiana reflexion. (*Se continuará.*)

(a) En todo el distrito de la Ciudad de Valladolid no se encontró á pesar de la actividad de la Justicia, persona alguna de las comprendidas en la leva mandada para el dia 23 de Abril último, segun dice el Diarista de Valladolid en el número 16.

N. Al imprimir la explicacion del Eclipse solar del dia 15 de Junio en nuestro Correo número 63, se omitió el medio, que se confundió con el principio, y así se debe leer, su principio á las 4 27 minutos, su medio á las 4 y 56 minutos y su fin á las 5 y 39 minutos: tambien se deberá leer en Bolonia 5 25. en Lisboa 1 14 y en Londres 5 17 y donde dice Efemerides lease Efemerides.